
Verslag 17 februari (met Extern RSC-BP 1 - DSC 4 en DD 4 - RSC-BP 2) 

 

Externe 
Ons eerste speelde thuis tegen DSC 4. Die stonden 1 wedstrijdpunt op ons voor, dus het kon een spannende 
wedstrijd worden. Helaas was Alexandr verhinderd, waar ik voor mocht invallen. Niet echt een verzwakking 
dus. De ochtend voor de wedstrijd meldde Beau zich af vanwege ziekte. Ton zocht en vond Han bereid om op 
bord 8 plaats te nemen. Bij aanvang bleef bord 1 van ons leeg. Cor Kanters kwam niet opdagen. Zijn telefoon 
stond ook nog uit. Door deze onzekerheid kon ik ook de indeling niet maken. Wie van de aanwezigen ging 
invallen op bord 1. Mocht Cor Groen nog wel? Na het even nagekeken te hebben, bleek hij pas één keer 
ingevallen te zijn. Dus stelden we toch een Cor op. Geen ideaal begin. Cor met 20 minuten achterstand en ik 
ook aardig wat tijd verloren. 
 
Bord 6 
Ton van der Zijden (1880) - Koen van Veelen (1711) 
1.e4 e5 2.Pf3 Pc6 3.d4 exd4 4.Pxd4 Lc5 5.Le3 Df6 6.c3 
 

           
Stelling na 6.c3                                        Stelling na 10... Lxd4 
 
Het mij vertrouwde Schots. Meestal volgt hier 6... Pge7. 6... b6 Hier kon ik maar 3 partijen van vinden. Het zijn 
er eigenlijk veel meer maar voor 20 euro per jaar kun je onder andere alle flut partijen wegfilteren. 7.Lc4 Lb7 
8.f3? Mijn eerste fout. Pion e4 is helemaal niet in gevaar en nu hangt de loper op e3. 8... Pge7 9.0-0 0-0-0 
10.b4 (is goed) Lxd4 Zie diagram 2. Het beste is nu 11.cxL, lastig te zien maar Pxb4 is fout. 12.d5! en het is al 
+2, en zwart wil zelfs Pbxd5 spelen. De toren is onkwetsbaar vanwege 13.Ld4 11.Lxd4 Dg6 12.Lf2 12.Lb3 
Pe5 13.Le2 d5 De laatste kans was nog 14.De2. 14.Pd2? Ik dacht de schade te kunnen beperken door een 
pion op te geven. 14… dxe4 15.fxe4 
 

           
Stelling na fxe4                                         Stelling na 19.Lg3 
 
15... Txd2! 16.Dxd2 Ik heb niets anders. 16... Dxe4 17.Lf3 Pxf3+ 18.gxf3 Dxf3 19.Lg3 Zie diagram 4. 
Materieel ontlopen we elkaar niet zo veel maar het is helemaal uit. 19... Dh1+ 20.Kf2 Dg2+ 21.Ke1 De4+ 
22.Kf2 Td8 Na 23.De2 Dxe2+ 24.Kxe2 La6+ zit ik in een verloren eindspel, maar dat is nog altijd beter dan 
23.Df4? Dc2+ en opgegeven (mat in 8). 0-1 
 
 



Bord 4 
Floris de Leeuwe (1879) - Rob Smits (1904) 
1.d4 Pf6 2.Pc3 d5 3.e4 Blackmar Diemer. dxe4 4.f3 exf3 5.Pxf3 
 

           
Stelling na 5.Pf3                                                                      Stelling na 8... Pd5 
 
Na c6 staat zwart prima. 5... Lg4 6.h3 Lh5 7.g4 Lg6 8.Pe5 Pd5? Zie diagram 2. 9.Lg2 is nu nog een stuk 
beter dan 9.Df3 9... c6? 10.Ld3 Zwart staat al verloren. 10... Pf6 11.Lxg6 hxg6 12.Le3 Pbd7 13.0-0-0 
Pxe5?? Zelfmoord. 14.dxe5 Pd5 15.Thf1 f6 
 

           
Stelling na 15... f6                                                                   Stelling na 19... f5 
 
16.e6 16.Pxd5 cxd5 17.Txd5 Dc8 18.Tb5 en plus 3. 16... Da5 17.Pxd5 cxd5 18.Txd5 Dxa2? Het was al uit 
maar nu is het mat in 13. 19.De4 f5 Zie diagram 4. en dit is mat in 8 als wit 20.Tfxf5 durft te spelen. 20.Dd3? 
Da1+ 21.Kd2 Dxb2? Zwarts laatste kans was 21... Da6 22.Tb5 Df6 23.Dd7 en mat. Voor een speler van 
boven de 1900 heeft zwart een zwakke partij gespeeld. De stand was nu 1 - 1. 
 
 
 
 
 
 



Bord 8 
Han Feenstra (1767) - Lisa van der Linde (TPR 1367) 
De tegenstander van Han was een invalster. Ze speelde kennelijk nog niet zo lang want ze had nog geen 
rating. Ze heeft het Han niet al te moeilijk gemaakt. 1.Pf3 Pc6 2.d4 d5 De Chigorin variant van de dame pion 
opening. 3.Lf4 g6 4.e3 Lg7 5.c4 e6 6.Pc3 
 

           
Stelling na 6.Pc3                                                                      Stelling na 11... De8 
 
6... Pf6? a6 had gemoeten, zwart gaat nu een pion verliezen. 7.Pb5 0-0 8.Lxc7 Dd7 9.Lg3 a6 10.Pc3 b6 
11.Pe5? Dan liever 11.Tc1 11... De8? Zie diagram 2. 11... Pxe5 12.Le2 dxc4 13.Lf3 Lb7 14.Pxc6 Han wil zijn 
paard uit de weg hebben om met Ld6 een kwaliteit te winnen maar 14.Pxc4 b5 15.Pd6 is nog sterker. 14... 
Lxc6 15.Ld6 Pd5 16.Lxf8 Lxf8 17.0-0 Ld6 18.Pe4 Lc7 19.Tc1 Lb5? 20.Le2 Dc6 21.Lf3 Kg7 22.Te1 
 

           
Stelling na 22.Te1                                                                   Stelling na 26.Pxc3 
 
22.b3 22...Tc8 23.b3 c3 24.a4 Lxa4 25.bxa4 f5 26.Pxc3 Zie diagram 4. Hoog tijd om op te geven. 26... Dd7 
27.Pxd5 exd5 28.Db3 Dd6 29.g3 opgegeven. 
En we staan voor met 2 - 1. 
 
Aan bord 3 had Mark (2055) het moeilijk tegen Corniel Nobel (1910), de DSC’er met de hoogste rating. Een 
blunder in het middenspel kostte een stuk en Mark moest opgeven. Geen partij van hem dit keer. De stand 
was weer gelijk 2 - 2. 



 
Bord 5 
Arnt Veenstra (1808) - Aat van der Toorn (1819) 
 
1.e4 c6 2.d4 d5 3.e5 Lf5 4.Ld3 Een niet gebruikelijke zet in de Caro Kahn om zwart zo makkelijk van zijn 
slechte loper af te helpen. 4... Lxd3 5.Dxd3 e6 6.Pf3 c5 7.c3 Pc6 8.Le3 Db6 
 

           
Stelling na 8... Db6                                               Stelling na 12... Pf5 
 
9.Dc2 9.0-0 Dxb2 10.dxc5 Dxa1 11.Dc2 Pge7 12.Pa3 9... cxd4 10.cxd4 Lb4+ 11.Pc3 Pge7 12.0-0 Pf5?? Zie 
diagram 2. 13.a3?? 13.Pxd5 Als frequente speler van deze opening had Aat dit aan moeten zien komen. 
Gelukkig zag zijn tegenstander het ook niet. 13... Le7? 13... Lxc3 natuurlijk. 14.Pxd5 Dd8 15.Pxe7 Pfxe7 
16.Tfd1 Pd5 Een en ander heeft een pion gekost maar wit heeft een slechte loper en zwart een mooi 
steunpunt op d5 dus remise is nog mogelijk. 
 

           
Stelling na 16... Pd5                                              Stelling na 30... b5 
 
17.Db3 Tb8 18.Tac1 0-0 19.Tc5 Pce7 20.Tdc1 b6 21.T5c4 Dd7 22.Dc2 Tfc8 23.Dd3 h6 24.Pd2 Txc4 
25.Txc4 Tc8 26.b3 Tc6 27.h3 Pf5 28.g4 Pfe7 29.Pe4 Pxe3 30.fxe3 b5 Zie diagram 4. 31.Pc5?? Wit denkt tijd 
te hebben om de zwarte dame aan te vallen maar vergeet zijn toren helemaal. 31... bxc4 Het cadeau wordt 
uitgepakt. Daarmee staan we op 3 - 2. 
 
Ton van der Zijden 
 



Bord 7 
Jan van den Bolt (1819) - Hans van der Zijden (1865) 
1.e4 c5 2.Pc3 d6 (Pc6) 3.f4 O jee, had ik deze opening al eens niet tegen Cor gehad? Toen werd ik er 
vreselijk afgeschoven. Ik kan het nu niet nakijken, want ik heb even geen beschikking over mijn partijen 
database. Mocht het zo zijn, dan ben ik weer vergeten dat ik hier 3… Pc6 of 3… g6 moet spelen Het werd, de 
voor mij volkomen in orde zijnde zet, 3… e5 De waardering gaat al naar +1. Gelukkig wist mijn tegenstander 
het hier ook niet meer en speelde het mindere 4.Lb5+ Ld7 5.Lxd7+ Pxd7 Oeps, dat had toch Dxd7 moeten 
zijn. Het paard staat beter op c6, maar ik wou graag Dh4+ mogelijk houden. Maar dat is makkelijk te 
verdedigen. Waardering weer richting 1. 6.d3 Pgf6 7.Pf3 Le7 8.O-O Db6?! (1.43) Ik had geen zin om al kort te 
rokeren, daar ik bang was voor een vervelende aanval. 9.fxe5 Pxe5  
 

 
 
9… dxe5 was beter geweest, maar ik wou wat ruimte maken. 10.Ph4 gevolgd door 11.Pf5 is al 1.66. 10.b3 Dat 
is een pion minder goed. 10… c4+ 11.Kh1 (d4) cxd3 12.cxd3 Tc8 13.Pxe5 Voor het eerst sta ik zowaar iets 
beter. 13… dxe5 14.Lb2 O-O Nu durf ik het wel. 15.Df3 Da5 Vrouw aan de rand, niets voor een Dame van 
stand. Ik probeerde La3 mogelijk te maken, om zijn sterke loper af te ruilen tegen mijn slechtere loper. 
Bijkomend voordeel is dat zijn paard nu niet in een zet mijn dame kan aanvallen. 16.Pd5 Pxd5 17.exd5 f6 De 
computer geeft de voorkeur aan 17… Tcd8 18.d4 Dxd5 19.dxe5, maar het scheelt niet veel. 18.d6 Lxd6 
19.Dxb7 Tc2 20.Dd7 
 

 



 
Hier zag ik vanuit mijn ooghoek dat Floris (geloof ik) iemand aanstootte en samen liepen ze weg. Er was dus 
zeer waarschijnlijk een goede zet mogelijk. Die had ik ook al gezien, alleen was die bij lange na niet de beste. 
Ik weet niet of Floris wel Td8 had gezien. Het verdedigt de loper, wit moet met zijn dame schaak geven op e6 
en dan heb ik niet eens tijd om de loper op b2 te pakken. De waardering is al -3.86, maar ik zag niet hoe ik dan 
verder moest gaan. 20… Dd2? Ik zag 21.Tg1 Lc5 en dan win ik toch een kwaliteit? Nee dus. 22.Tad1 Df2 
23.d4 en alweer vrijwel gelijk. 23… exd4 24.Lxd4 Lxd4 25.Txd4 
 

 
 
Ik was hier Txa2 van plan, omdat ik dan ook gelijk a7 dek. Ik had nog 6 minuten en 10 seconden toen ik begon 
te denken en die had ik hard nodig. Want wat gebeurt er na 25… Txa2 26.De6+ Kh8 27.De7 Tg8 28.Td8? Er 
dreigt mat in 2 met 29.Txg8+ Kxg8 30.De8 mat. Ik kwam er niet uit, maar het is het simpele zetje 28… h6 en ik 
heb een vluchtveld. Wel is de waardering slechts -0.16. Ik besloot het veilig te houden, door veld e6 te dekken. 
Ik koos met nog 40 seconden op de klok (gelukkig) voor 25… De3. Volgens mij niet eens om de toren te 
pennen mocht de dame op a7 slaan, maar meer om de b-pion te kunnen pakken, als wit met de a-pion gaat 
lopen. Overigens is pion a7 giftig. 26.Dxa7 Tc1! wint een dame tegen een toren. Wit probeert na enig 
nadenken wat matdreigingen uit, maar die zijn makkelijk te weerleggen en maken mijn koning alleen maar 
veiliger. 26.Tg4 g6 27.Th4 Tf7 Wit moet mijn dame aanvallen, schaak geven, of de onderste rij versterken. Hij 
ziet echter het gevaar niet. 28.Dd5? Tc1! 29.Td1 
 

 
 

Deze stand had ik al eerder in mijn berekeningen 
gezien en ik zag dat het goed was. Wit had 
eigenlijk Dd1 moeten spelen, maar dat verliest de 
dame tegen een toren. Dan maar hopen dat ik het 
niet zie. Nog voordat hij de klok had ingedrukt, 
bewoog mijn hand naar de dame op e3 en met een 
krachtig gebaar speelde ik 29… De1+!! Op zo’n 
moment zijn mijn 4 laatste verliespartijen op een rij 
totaal onbelangrijk geworden. De orgels in de zaal 
boven ons begonnen spontaan te spelen en er 
dwarrelde confetti naar beneden. Mijn tegenstander 
hoefde het mat na 30.Txe1 Txe1 niet meer te zien. 
Hij droop diepbedroefd af, maar was wel zo sportief 
om nog even terug te komen om mij te feliciteren. 
4-2 



Bord 2 
Gerard Milort (2011) - Adriaan ter Mors (1880) 
Het viel niet mee om de partij te reconstrueren. Ton had beide notaties in een foto gevangen, 
maar de eerste 20 zetten van wit op een notatie waren er niet opgekomen en op de andere 
notatie had de tegenstander een paar witte zetten vergeten en er zwarte zetten neergezet. 
 
1.d4 g6 2.e4 Lg7 3.Le3 c5 4.c3 Als zelfs een GM zo’n fout maakt, is er voor de overige 
leden nog hoop. 4.Pc3 is al 0.87, tegen slechts 0.13 voor c3. 4… Pf6 5.Pd2 d6 6.Ld3? Beter 
was het om een pion te winnen met 6.dxc6 dxc5 7.Lxc5 6… Pg4 7.Lb5+ Ld7 8.Dxg4 Lxb5 
Leuk, je zwartveldige loper gered, maar nu is de witveldige loper geruild voor een paard. -0.7 
9.Pe2 (-1.67) Stockfish is meedogenloos. Het paard hoort op f3, ook al kun je nu kort 
rokeren. 9… Ld7? Geeft vrijwel alle voorsprong weer weg. Er valt nog genoeg te 
ontwikkelen. 10.Dg3 cxd4 11.Lxd4 e5 12.Le3 O-O 13.h4 f5 14.Lg5 Lf6 Zonde van het 
loperpaar. De8 was beter. 15.O-O-O f4 16.Dd3 Le6 17.Pf3 Da5 18.Dxd6 Dxa2 Het ziet er 
gevaarlijk uit, maar wit heeft duidelijk het initiatief. 19.Lxf6 Txf6 
 

 
 
20.Dxe5 Dat is jammer. De 2.41 waardering voor 20.Pxe5 is weer genivelleerd. 20… Pd7 
21.Dd4 Da1+ 22.Kc2 Da6 Dat was ook weer een nutteloze dame actie. Er staat nog een 
stuk op a8 niets te doen. Wit heeft weer (even) voordeel. 23.Td2 En het voordeel is weer 
weg. Pc1 was noodzakelijk. 23… Tc8 24.Pg5 Tc4 
 

 
 



En dan ontwikkelt zwart eindelijk de toren en dan vindt Stockfish het weer niet goed. Er zit 
veel spanning in de stelling. De nieuwe Fritz interface geeft maar liefst 5 brandhaarden. Maar 
voornamelijk tegen zwart. Dus waarom Gerard een +3 stelling van een aantal brandhaarden 
wil ontdoen en er een -2.5 stelling van maakt, is mij onduidelijk. 25.Pxe6? (Dd3) Txd4 
26.P6xd4 Da4+ 27.Kb1 Ta6 28.Th3 Pc5 29.Pxf4 Pxe4 30.Thd3 Pxd2+ 31.Txd2 Da1+ 
32.Kc2 Tb6 33.Pd3 Dh1 34.g3 a5 35.Td1 Dd5 36.Pf4 Da2 37.Pd3 a4 38.Pb4 
 

 
 
Beide spelers zitten al behoorlijk in tijdnood. Zwart staat vreselijk gewonnen, maar hoe moet 
je het afmaken? Gerard vroeg mij in de groeps app nog of hij op -8 had gestaan. Na 6 
minuten rekenen in deze stand, is de waardering -6.76. Als je de computer maar lang 
genoeg laat aanstaan, zal er wel een -8 inzitten. Maar daar ga ik niet op wachten. De beste 
variant voor zwart is 38… Txb4 39.cxb4 a3 40.b5 axb2 41.Tb1 Dc4+ 42.Kxb2 Dxd4 Dat werd 
natuurlijk niet gevonden, anders had de zwartspeler wel Hoofdklasse gespeeld. 38… Df7 
39.Td2 Tf6 40.Pd3 h6 41.f3 Dc7 42.Pf4 Uit angst om nog in tijdnood te verliezen, werd het 
remise aanbod van Gerard aangenomen. 4½-2½ 
 
Bord 1 
Sofya Blanter (1807) - Cor Groen (1878) 
1.d4 Pf6 2.c4 g6 3.g3 Lg7 4.Lg2 O-O 5.Pc3 d6 6.e4 Pa6 7.Pge2 c5 8.d5 Pc7 
 

 
 
De computer wil hier 9.a4 spelen en vindt dat al +0.55. Blijkbaar is b5 vervelend. 9.O-O Tb8 
10.Tb1 b5 Nu zeker. 11.b3 (b4) bxc4 12.bxc4 La6 



 

 
 
13.Da4 Het is al -1.96. Beter was 13.e5! met -0.84. 13… Txb1 De waardering stort in naar 
nog maar -0.24. Ik vind het moeilijk deze zet van een vraagteken te voorzien. Op ons niveau 
is 13… Dd7 nog niet zo eenvoudig. De c-pion valt niet meer te dekken. 14.Pxb1 Pd7 15.Pd2 
Pb6 16.Dc2 (Db3) Dd7 17.f4 Da4 Beter is 17… Pxc4 18.Pxc4 Db5 en zwart wint één van de 
witte paarden terug met pionwinst. 18.Dxa4 Pxa4 19.La3 Tb8 20.Tf3 
 

 
 
20… Pb2 En wederom dondert de waardering vreselijk naar beneden (-0.17 nog maar na 
Tb3). 20… Pb6 was al -2.39. 21.Tb3 Tb6 22.Lxb2 Lxb2 23.Kf2 Lg7 24.Ke3 Kf8 25.Kd3 
Ke8 26.Pc3 Kd8 27.Txb6 axb6 28.a4 Lc8 29.h3 Pa6 30.Pf3 Pb4+ 31.Kd2 Lxc3+ 32.Kxc3 
Ld7?! 33.Pg5! Ke8 
 



 
 
34.e5 (Pxh7 kon toch) h6? 35.Pxf7? 35.e6 is remise. 35… Kxf7 36.e6+ Ke8? Gewoon 36… 
Lxe6 37.dxe6+ Kxe6 wint. Nu is het wit dat aan de winnende hand is. 37.exd7+ Kxd7 Nu is 
het de beurt aan wit om vrijwel haar hele voordeel weg te gooien. Na 38.Le4 is het 3.41. 
Maar na 38.h4 is daar nog maar 0.28 van over. 38… Ke8 39.g4 Kf7 40.g5 hxg5 41.hxg5 e6 
42.Le4 e5? 
 

 
 
43.fxe5 dxe5 (+8.72) Het zwarte paard kan niet verhinderen dat de koning binnendringt met 
Kb3, a5 en Ka4. Bovendien moet de koning pion g6 blijven dekken. 44.Lb1? Het voordeel 
halveert, maar nog wel genoeg voor de winst. 44… Pa6 45.Kd3 Pb8 46.Ke4? In wederzijdse 
tijdnood gaat wit weer in de fout. Het is nu remise. Alleen Ke3 of Lc2 geven groot voordeel 
voor wit. 46… Pd7 47.Ld3 Ke7 48.Le2 Kd6 49.Lg4 Pf8 50.Lh3 De 3e fout op rij en nu gaat 
zwart winnen. Dat had ze niet verdiend. Ze had voor aanvang nog iedereen op chocolade 
balletjes getrakteerd. Cor kan nu de g-pion ophalen. 50… Ph7 51.Le6? Ze probeert alsnog 
Lf7 te spelen, maar is nu een zet te laat. 51… Pxg5+ Niet alleen staat f7 gedekt, maar wit 
staat ook schaak en gaat na een koningszet, loper en pion verliezen tegen het paard. 5½-2½ 
 



Interne 
Ruut - Julian 
Er waren nog 6 leden over nadat Cor was ingevallen voor Cor. Dirk Jan was nog ergens moe 
van en wilde wel tegen Johan Bal spelen. De overige 4 leden bleken om de een of andere 
reden niet in te delen. Vanwege tijdgebrek besloot ik die maar handmatig in te delen. 
 
1.Pf3 d5 2.d4 Pf6 3.Lf4 c5 4.e3 Pc6 5.h3 Een zet die vaak gespeeld wordt en ook hier niet 
slecht is. Het geeft de loper de mogelijkheid om zich terug te trekken naar h2, mocht die 
aangevallen worden met Ph5. Maar echt noodzakelijk is het nog niet, als je toch niet kort 
kunt rokeren. Dan is Lg3, Pxg3, hxg3 niet slecht. 5… e6 6.c3 Ld6 7.Lxd6 Nu is h3 een 
beetje tempoverlies geworden. 7… Dxd6 8.Pbd2 O-O 9.Ld3 b6 10.O-O Lb7 11.Te1 e5 
12.dxe5 Pxe5 13.Pxe5 Dxe5 14.Pf3 Dd6 15.Pd2? 
 

 
 
Waarom Ruut? Het paard stond prima op f3. Je wilt toch niet 16.Pc4 dreigen? 16… dxc4 kan 
dan wel niet vanwege 17.Lxh6+ en damewinst, maar na 16… Dc6 verlies je tijd omdat je 
wederom een paardzet moet doen. Vreemd genoeg vindt Stockfish het maar 0.1 minder.  
15… Tfe8 16.Tc1 a6 17.Dc2 b5 18.Tcd1 Kh8 Ook een beetje verloren zet, tenzij je van plan 
bent om je paard te spelen en Lxh7 kunt afstraffen met g6.19.Le2 Lc6 20.Lf3 a5 
 

 
 
Hier kan Ruut de pionnenstructuur aantasten met 21.c4 bxc4 22.Pxc4 (0.44).  



21.a3 Tab8 22.Dc1 (e4) b4 23.Pc4 (c4) Dc7 24.cxb4? Je paard staat in, Ruut. Zeker iets te 
druk gekregen nu hij ook tot wedstrijdleider was gebombardeerd. 24… dxc4 25.Dxc4 Lxf3 
26.gxf3 axb4 27.a4 Tbc8 28.b3 Db7 29.Kg2 h6 30.Tg1 Ph7 31.h4 De7 32.Kf1 Df6 33.Tg3 
Pf8 34.Td5 Pe6 En een paar zetten later, in verloren stand, door de vlag gegaan. 0-1 
 
Jan - Bert 
1.c4 c5 2.Pc3 Pc6 3.g3 g6 4.Lg2 Lg7 Bert kent niet veel openingen, dus kopieert hij wel 
eens wat van de tegenstander. 5.e3 d6 6.Pge2 Ld7 7.O-O e6 Wat passief. 8.d4 cxd4 De 
waardering gaat een pion omhoog. Is dat omdat zwart de witte loper op c1 bevrijdt? 9.exd4 
Pa5 10.b3 Lc6? 
 

 
 
11.d5! De waardering is al +4. Jan is veel verder in de ontwikkeling. 11… exd5 12.cxd5 Ld7 
13.Lf4 Lg4 14.Dd2 b6 15.Tac1 Dd7 (-5.80!) 16.Tfe1 Pe7 17.Lh6 O-O 18.Lxg7 Kxg7 
 

 
 
De computer geeft hier aan 19.f3 Lf5 20.g4 en de loper is ingesloten. Maar dat schijnt toch 
beter te zijn dan 19… Lh3 20.Lxh3 Dxh3 21.Pf4 en dan is Dd7 om het paard te dekken 



Niet eens de beste zet. Df5 is iets beter. Ik neem aan dat de zwarte stukken gewoon 
abominabel staan. Tegen een mens zou ik altijd het paard dekken. Wit moet maar zien of hij 
vindt wat dan de beste zet is. Dat is Pe4! Twee punten sterker dan de op een na beste zet. 
Het maakt Db2+ mogelijk. Maar het is zo lastig om een gewonnen stelling te winnen als je 
nog geen materiaal voor staat. 19.Pf4 h5 20.h3 Lf5 21.Dd4+ Kh7 22.Pe4 Lxe4 23.Dxe4 Pf5 
24.Pxh5 Dd8 25.Pf4 Te8 26.Dd3 Pb7 27.b4 Df6 28.h4 Tac8 29.Le4 Pxh4 30.Ph3 Pf5 
31.Lxf5 gxf5 32.Df3 Hier werd de vrede getekend, terwijl wit nog op +3.5 staat. Ik weet niet 
of Jan in tijdnood zat, maar zo niet dan zou ik het nog wel willen proberen. 
 
Externe DD4 - RSC-BP (20 februari) 
Onze sterspeler Cor Groen was helaas verhinderd. Sadettin kwam voor hem opdraven. Hij 
mocht op bord 3 plaatsnemen en Dennis verhuisde naar bord 1. De gemiddelde rating was 
1710 tegen 1763 in ons voordeel. Ik heb niet alle partijen gefotografeerd (Het nadeel als je 
als laatste klaar bent) en die van Ruut viel ook af. Te veel fouten in de notatie.  
 
Bord 4 
Adrienne Cramer (1752) - Jos (1800) 
Jos was als eerste klaar. Hij won, maar ik weet niet meer hoe. 0-1 
 
Bord 5 
Gerard (1807) - Giovanny Sbrana (1750) 
Ook Gerard had niet al te veel moeite. 0-2 
 
Bord 1 
Dennis (1879) - Paul Tommassen (1785) 
1.d4 Pf6 2.Pc3 d5 3.e4 Pxe4 Hierdoor was Dennis even van slag. Meestal wordt er in 
Blackmar Diemer 3… dxe4 gespeeld. Prompt speelt hij niet de juiste (4.Pxe4) en komt slecht 
te staan. 4.Ld3 Pxc3 (-1.72) Hij komt dit niet meer te boven en de score loopt zelfs op naar   
-3. De rest van de partij is niet echt interessant, maar u mag het naspelen. 5.bxc3 c5 6.f4 c4 
7.Le2 Pd7 8.Pf3 Pf6 9.O-O Pe4 10.De1 Dc7 11.Pe5 f6 12.Pf3 Ld7 13.Ph4 O-O-O 14.f5 e5 
15.fxe6 Lxe6 16.Lf3 f5 17.g3 Le7 18.Pg2 Dd7 19.a4 g5 20.De3 Thf8 21.La3 Lxa3 22.Txa3 
h6 23.a5 Dd6 24.Taa1 Ld7 25.Tfb1 Tde8 26.De1 f4 27.a6 b6 28.g4 h5 29.gxh5 g4 30.Lxe4 
Txe4 31.Dh4 f3 32.Tf1 fxg2 33.Txf8+ Dxf8 34.Dg5 Te2 1-2 
 
Bord 7 
Jan (1665) - Auke de Vries (1647) 
1.c4 Pc6 2.g3 d6 3.Lg2 Ld7 Engels, de Troeger verdediging. 4.Pc3 Dc8 5.d4 Pf6 6.e4 e5 
7.d5 Pe7 8.b4 c6 
 

           
Stelling na 8... b6                                             Stelling na 22... Lh3 



9.Lb2? De loper kijkt tegen een solide e-pion aan en heeft daar geen toekomst. 9... Pg6 
10.Tc1 c5 11.bxc5 Dxc5 12.De2 Met 12.Db3 houdt wit het openingsvoordeel vast. 12... Le7 
13.Pf3 0-0 14.0-0 Tac8 15.Pb5 a6 16.La3 Db6 17.Pc3 Dc7 18.Pd2 Pe8 19.Pcb1 f5 20.exf5 
Lxf5 21.Pe4 Dd7 22.Tc3 Lh3? Zie diagram 2. Zwart wil van zijn goede loper af. 23.Td1 
23.Lxh3 Dxh3 24.Tb3 en wit domineert. 23... Lxg2 24.Kxg2 Pf6 25.Pbd2 Pxe4 26.Pxe4 Tf7 
27.Lc1 Tcf8 28.Le3 28.c5 dxc5 29.d6 Ld8 30.f3 28... Df5 

 

           
Stelling na 28... Df5                                                                Stelling na 40... Td7 
 
29.Pd2? Het paard deed goed werk op e4. Het voordeel is weg. 29.Lb6 29...h6 30.Lb6 Dg5 
31.Kh1 Df5 32.Pe4 h5 33.Tg1 33.h4 Dh3+ 34.Kg1 Lxh4 35.c5 is +3. 33... Dg4 34.Dxg4 
hxg4 35.Kg2 Tf3 36.Tgc1 Ld8 37.Lxd8 Txd8 38.Txf3 gxf3+ 39.Kxf3 Pe7 40.Tb1 Td7 Zie 
diagram 4. Behalve een opmars van de koning met zijn pionnen is ook 41.Pxd6 winnend. 
41.Kg4 g6?? 42.Pf6+ 1-3 
 
Bord 8 
Jan Willem Capelleveen (1590) - Ruut (1560) 
Zoals vermeld had Ruut de notatie verreweg van op orde. Jammer, want het leek een 
interessante partij. Ruut zat wat in de problemen met een ingesloten loper geloof ik. Maar 
zelf had hij ook dreigingen. Een remise leek mij dan ook de terechte uitslag. 1½-3½ 
 
Bord 6 
Maarten Roos (1648) - Han (1767) 
1.e4 d5 Scandinavisch. 2.exd5 Dxd5 3.Pc3 Dd8 4.Pf3 Pf6 5.Le2 e6 6.d4 Le7 7.0-0 0-0 
8.Pe5 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                                                     Bladvulling 



           
Stelling na 8.Pe5                                                                     Stelling na 22... Lc1 
 
8... Pc6? Met 8... Pbd7 of 8... Ld7 voorkom je de lelijke dubbelpion. 9.Pxc6 bxc6 10.Pa4 
Tb8 11.b3 Pd5 12.Lb2 Lf6 13.Pc5 Te8 14.c4 Pb6 15.Pe4 Pd7 16.Dc2 h6 17.Tad1 Lb7 
18.c5 Le7 19.Td3? Vergooit een vol punt van zijn riante waardering. 19... La6 20.Tg3 Lxe2 
21.Dxe2 Pf6 22.Lc1? Zie diagram 2. 22... Kh8? 22... Dxd4 en het is weer helemaal in 
evenwicht. 23.Td1 Dd5 24.Pxf6 Lxf6 25.Th3 Df5 26.Tdd3 e5 27.g4 
 

           
Stelling na 27.g4                                                                     Stelling na 29.Lxh6 
 
27... exd4? 27... Dg6 28.gxf5? 28.Dxe8+ Txe8 29.gxf5 Te1+ 30.Kg2 Txc1 31.b4 en wit staat 
prima. 28... Txe2 29.Lxh6?? Zie diagram 4. 29... Tbe8?? Van +5 naar -5. Han kennende 
vermoed ik dat hij flink in tijdnood zat. 29... gxh6 wint eenvoudig omdat de loper veld h8 
controleert. 30.Tdg3 g6 31.fxg6 fxg6 32.Txg6 Te1+ 33.Kg2 Kh7 34.Txf6 Tg8+ 35.Kf3 Teg1 
36.Lf8 en mat. 2½-3½ 
 
Bord 3 
Sadettin (-) - Jan-Kees Bartel (1758) 
1.e4 e5 2.Pf3 Pc6 3.Lc4 Le7 4.d4 d6 5.Lb5 De loper was al ontwikkeld. Het paard pennen 
en dan hopen dat je d5 kunt spelen, is iets te hoopvol. Eenvoudig 5… exd4 is afdoende. 5…  
Ld7 Ontpent het paard, maar is minder goed. 6.d5 Pb8 7.Pc3 (Lxd7+) Pf6 8.De2 a6 9.Ld3 
O-O 10.O-O c5 11.a4 Lg4 12.Pd1 Te8 13.Pe3 (+2) Lh5 14.Pc4 Pbd7 



 

 
 
15.Ld2? De waardering zakt bijna 4 punten. Na 15… b5 16.axb5 axb5 17.Pe3 b4 gaat de 
loper verloren. 15… Tb8? 16.b4 (a5) b5 17.axb5 axb5 18.Pa5 Db6? 18… c4 was gelijk. 
19.c4 bxc4 20.Lxc4 cxb4 21.Pc6 Tbc8? 22.Ta6 Dc5 23.Le3 Lxf3 24.gxf3 Txc6? 
 

 
 
25.Lxc5 Dit is slecht 2.16. Na dxc6 kan de dame nergens veilig staan en gaat dus alsnog 
verloren. 25… Txa6 26.Lxb4 De waardering zakt nog verder (0.72) 26… Ta4 27.Ld2 Tc8 
28.Lb5 Ta2 29.Lxd7 Pxd7 30.Db5 Pc5 31.Le3 Tc2 32.Tc1? 
 

 

 
Dit maakt een kleine combinatie mogelijk. 
32… Txc1+ 33.Lxc1 Pxe4 34.Le3 Ik dacht 
dat dit niet goed was. Het zwarte paard 
leek mij sterker dan de witte loper. 
Bovendien verbeter je de structuur van de 
pionnen en je koning mag alvast een stap 
naar voren na Txc1+. Stockfish is het eens 
met Sadettin. Het scheelt maar 0.3. klote 
programma. 34… Pf6 35.Db7 Te8 36.Dc6 
h6 37.f4 e4 38.Ld4 Td8 39.Lb6 Te8 
40.Lc7 Kf8 41.Lxd6 Lxd6 42.Dxd6+ Kg8 
43.Kf1 Kh7 44.Ke2 Kg6 en remise. 3-4  

 



 
Bord 2 
Casper Sterk (1752) - Hans (1865) 
1.e4 c5 2.Pf3 d6 3.Lc4 e6 4.O-O Pc6 5.c3 Pf6 6.d3 Le7 7.Le3 O-O 8.Pbd2 e5 
 

 
 
Dit ontneemt het laatste veld van de loper op e3. 9… Pg4 dreigt nu de loper af te ruilen. 9.h3 
Wit heeft het door en nu heb ik alleen maar de andere loper van wit sterker gemaakt. Ik had 
beter 8… Pa5 kunnen spelen, maar dat kan nu gelukkig ook nog. 9… a6 zucht. 10.a4 h6 
Ook deze zet was onnodig, maar gelukkig niet echt slecht. Ik speelde het wel om de 
verkeerde reden. Ik wilde evt. Ph7 en f5 spelen. Maar die laatste zet is voorlopig illegaal. 
11.Dc2 Een niets doende zet die mij wel op een plan bracht. Mijn toren op c8 zetten en de 
boel openbreken. 11… Ld7 Beter was 11… d5. Wit moet wel exd5 spelen, anders krijg ik 
een geweldige pion op d4. Na 12.exd5 Pxd5 kan ik alsnog de loper op e3 ruilen. Ik krijg hulp 
van wit. Die besluit het zelf maar open te breken. 12.d4 cxd4 13.cxd4 Tc8 14.Dd3 exd4 
15.Lxd4 Le6 Ik wil graag d5 spelen, maar dat schijnt ook zonder Le6 te kunnen. 16.Lc3 d5! 
17.exd5 Pxd5 18.Lxd5 Lxd5 Dxd5 was een halve pion beter. 19.Tad1 Le6 20.De3 Dc7 
21.Tfe1 Lb4 Ik wil graag de lopers afruilen. Die van wit kijkt mij te dreigend naar g7. 22.Tc1 
Dd6 Maar ik heb ook geen zin om hem eenvoudig de torens te laten verdubbelen. Deze zet 
kost mij weer een halve pion. Wit staat nu weer iets beter. 23.Pe4 De7? 
 

 



 
Mijn laatste zet is een grote blunder, maar best moeilijk om te zien. 24.Pf6+ gxf6 25.Dxh6 
Lxc3 26.Txc3 Pe5 27.Pxe5 Txc3 28.Pg4 is al +4.57. Na 24.Pf6+ Kh8 is het nog sneller uit. 
25.Dxh6+! Kh8 26.Dxg7 mat. Gelukkig was dit alles ook te moeilijk voor mijn tegenstander.  
24.Ped2 Maar om nou weer terug te gaan met het paard. 24… Lxc3 Nu mijn dame niet meer 
op de c-lijn staat, kan ik wit verhinderen om de torens te verdubbelen. 25.Txc3 Pb4 26.Txc8 
Txc8 27.Pd4 Pc2 Hier was mijn tegenstander zichtbaar niet blij mee. Hij moest lang 
nadenken over de enige goede zet. 28.Pxc2 Txc2 
 

 
 
Wit dreigt een pion te verliezen. Er zijn 2 goede zetten om dit te voorkomen. De 
eenvoudigste is 29.Pf3 Txb2 30.Pd4 Dreigt vreselijke afruil op e6 met terugwinnen van de 
pion. Zwart kan dan wel weer de a-pion winnen, maar na Tb6 gaat de b-pion eraan en 
resteert er een remisestelling. Dit werd weer niet gevonden waarna ik steeds beter kwam te 
staan. 29.b3 Db4 (-0.59) 30.Pc4 Tc3 (-1.78) 31.De4 Txb3 (-1.69) 32.Tc1 Dxa4 (-3.21) Over 
deze zet moest ik wel even goed nadenken. Ik moet natuurlijk altijd letten op eeuwig schaak 
of nog erger. 33.Dd4 Tb4 (-4.12) 34.Dd8+ Kh7 35.Dd3+ g6 36.Pe5 
 

 



 
36… Dd7???? Dit heb ik nog nooit meegemaakt. Een complete black out. Ik zat natuurlijk 
wel in tijdnood, maar dan nog mag je niet zo’n fout maken. Ik dacht aan 37.Dxd7 Lxd7 en 
38.Pxf7, waarna ik sneller met mijn vrijpionnen zou kunnen lopen. Gelijk erna zag ik wat ik 
had aangericht en dat wit 37.Pxd7 heeft. Ik dacht echt even dat ik een andere zet had 
gespeeld dan die ik van plan was. Mijn tegenstander kon zijn geluk niet op en sloeg vrij snel 
… 37.Dxd7?? Nog maar +1.5 i.p.v. +7. 37… Lxd7 38.Pxd7 a5 39.Pe5 Kg7 (a4) 40.Pd3 Td4 
41.Pc5 b5 (2.95) Na b6 is de waardering nog maar 0.42. 42.Pb3 Ta4 
 

 
 
Na 43.Tc5 gaat er 1 pion verloren. Mijn tegenstander is vrij zenuwachtig en speelt te snel. 
43.Ta1? Txa1+ Ik sta zowaar weer gelijk. 44.Pxa1 b4 Het paard moet bij de pionnen blijven. 
Gaat de koning helpen, dan kan zwart op de koningsvleugel doorbreken. 45.Kf1 Kf6 46.Ke2 
Ke5 47.Kd3 Kd5 48.f3 a4 49.Pc2 Kc5 
 

 
 
Nu heeft wit nog maar een zet die remise houdt. Wie ziet dat? Je hebt nog maar een paar 
minuten. Het is 50.Pe3. 50.Pa1 b3 51.Kc3 f5 52.g3 g5 53.Pxb3+ axb3 54.Kxb3 Kd4 55.h4 
Ke3 en opgegeven. 3-5 Ik speel slecht als Ajax en win toch. Wie weet word ik nog wel 
clubkampioen. 



 
Stand 1e Klasse B 
Team             MP BP 1 2 3 4 5 6 7 8 

1. DD 2            10 29 ☓ - 5 - 7 5 5 7 

2. SHTV 1          8 24 - ☓ 5½ 4 4½ 4 - 6 

3. RSC-BP 1      6 22.5 3 2½ ☓ 5½ - - 5 6½ 

4. DSC 4            6 22 - 4 2½ ☓ - 4 6 5½ 

5. Promotie 3     4 19 1 3½ - - ☓ 5 3½ 6 

6. Botwinnik 2    3 18 3 4 - 4 3 ☓ 4 - 

7. HSV 1            3 16.5 3 - 3 2 4½ 4 ☓ - 

8. SHTV 3          0   9 1 2 1½ 2½ 2 - - ☓ 

 

Stand 2e Klasse B 

Team                   MP BP 1 2 3 4 5 6 7 8 

1. DSC 9                  9   29.5 ☓ 5½ - 6½ 4 - 5½ 8 

2. H. Ooievaar 1      8  25 2½ ☓ 5½ - 5½ 5 - 6½ 

3. RSC-BP 2            6  22 - 2½ ☓ 3 - 6 5 5½ 

4. Wassenaar 1       5  19.5 1½ - 5 ☓ 5½ 4 3½ - 

5. DSC 7                  3  15 4 2½ - 2½ ☓ - - 6 

6. DCSV 1                3 13.5 - 3 2 4 - ☓ 4½ - 

7. DD 4                     2 17 2½ - 3 4½ - 3½ ☓ 3½ 

8. Schaakmat W. 3   2 10.5 0 1½ 2½ - 2 - 4½ ☓ 

 

Met nog 2 wedstrijden te gaan, lijken zowel het eerste als het tweede al veilig te zijn. 

 

 
 
Tot maandag. 


